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Săpăturile arheologice de la Radovanu 

Pentru studierea cît mai amănunţită a 
complexului neolitic de la Radovanu din 
punctul "La Muscalu", de la capătul d~ vest 
al văii coadelor, s-au continuat :c;ăpăturile 
arheologice1, in două sectoare deosebite : 
A. în cuprinsul aşezării inalte si B. in cadrui 
necropolei corespunzătoare. ' 

A. Aşezarea înaltă : 

Pe intinsul platformei terasei, ocupate in 
vechime de cele patru aşezări neolitice su
prapuse, s-a ajuns cu săpătura, în citeva 
porţiuni, pînă la pămîntul viu. Observaţiile 
stratigrafice făcute in acest an confirmă 
constatările din alte campanii precedente. 
S-a observat din nou că pe o parte din in
tinderea terenului cercetat sint resturi dis
parate, care numai în porţiunea sudică a te
rasei sint mai aglomerate formind un ade
vărat strat de cultură, subţire, cuprinzind 
materialele din timpul fazei Vidra a cul
turii Boi an. 

In anul 1978, cu prilejul unor sondaje, 
efectuate pînă în pămîntul viu, 1n zona din
spre centru a jumătăţii ve~tice a aşeză1ii, 
s-au adunat de la baza depunerilor o serie 
de fragmente ceramice tipice fazei Vidra
B~ian şi !ntr-un profil s-a remarcat o dupgă 
onzontala, reprezentată printr-un şir de bu
căţi de lipitură arsă la roşu. Am crezut 
atunci că sint indicii cu privire la existenţa 
răll!-ăşiţe~or ur:ei locuinţe modeste de supra
faţa, datmd dm faza amintită. Prin săpătu
rile din 1979 s-a încercat\dezvelirea in între
gime a acelor resturi, dar pînă la urmă s-a 
ajuns la concluzia că· ele reprezintă doar o 
aglomerare mică de bulgări, provenind de la 
o locuinţă aflată undeva prin preajmă. 

Din jurul porţiunii amintite s-au adunat 
mai multe cioburi cu decor excizat şi incrus
tat cu materie albă, specific fazei Vidra. 

Prin săpăturile recente s-a constatat că 

deasupra depunerilor modeste din timpul 
fazei Vidra, pe toată întinderea terenului 
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aşezării inalte, s-a depus un strat subţire de 
humus străvechi. Dupil un anumit r[tstimp, 
locul respectiv - datorită poziţiei sale do
minante, cu ··cîmp larg de vedere in jur şi 
cu terenuri fertile in p'reajmă - a fost ales 
pentru aşezarea lor de către membl'ii unei 
comunităţi din prima etapă a fazei de tran
ziţie de la cultura Boian la cultura Gumel
niţa. 

Pentru a incerca s{t cunoaştem unele din 
procedeele practicate de c{ttre acei oameni la 
organizarea unei noi aşezări s-au fi'tcut mai 
multe -;ondaje şi s-a observat, cu toată cla
ritatea, ci't după alegerea locului, pentru eli
be~area terenului, s-a elat foc vegetaţiei, re
lativ bogate. Drept consecinţă, peste tot, s-a 
format un strat de arsură de cîţiva centime
tri grosime, iar deasupra lui a rămas o dungă 
neagră de circa 5 mm grosime, de la vege
taţia arsit. Porţiuni din acest strat s-au păs
trat, mai ales, in jumătatea de est a aşezării, 
în rest, el a fost deranjat încă din vechime. 

Pe trei sferturi din întiJtderea aşezării să
pătura a fost dusă pînă în plin pămînt 'viu 
fără a se descoperi rămăşiţele locuinţelor d~ 
la baza celui mai vechi nivel (al patrulea) de 
aşezare din faza de tranziţie. Totuşi, în par
tea de nord-est a staţiunii s-au atins şi dez
velit porţiuni mici acoperite cu bulgări de 
lipitur{t arsă, provenind din locuinţe de su
prafaţă din acel nivel. Printre altele s-a 
atins şi o fîşie de lipi tură arsă (dintr-o astfel 
de construcţie) pe care se observă, pe bază, 
urme de trunchiuri despicate. Este evident 
că acele vestigii au făcut parte dintr-o lo
cuinţă cu podea-platformă. 

Nu s-a ajuns însă la dezvelirea integrală 
a c~lorlalte resturi mai bogate de lipitură 
arsa, deoarece sint încă acoperite de ruinele 
masive ale locuinţelor din staţiunea cores-
punzătoare nivelului 3. · 

In ~fară de unele materiale ceramice şi 
rare p1ese de silex, în cuprinsul nivelului 4 
s-a descoperit şi studiat amănunţit un cup~ 
tor de ars oale, aflat la sud-vest de terenul 
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pe care se aflau locuinţele.2 Cuptorul era al
cătuit dintr-o groapă de formă tronconică, 
avind circa 0,50 m adincime (de la nivelul 
de săpare) şi diametru! de peste 1,50 m. Ma
lurile gropii erau puţin boltite şi destul de 
puternic inroşite de foc. Fundul gropii era 
neted făţuit cu lut, ca o vatră, şi plesnit în 
bucăţele, in urma arderii îndelungate. 

S-a acordat, in continuare, o atenţie deose
bită studierii rămt'tşiţelor locuinţelor din ni
velul 3. Cu cîţiva ani in urmă, s-a observat 
că baza masivă, de formă rectangulară, a 
cuptorului din locuinţa nr. 2, în loc să se fi 
păstrat in poziţie firească orizontală, era 
parţial înclinată. Explicaţia ipotetică, dată 
atunci, era aceea că, in dreptul marginii cup
torului, va fi fost în vechime o groapă mare, 
umplutura căreia cu timpul s-a tasat, antre
nind cu sine şi înclinarea bazei cuptorului, 
cu greutatea de peste o sută de kilograme. 
Cu ocazia săpăturilor din anul 1979 s-a dez
velit in întregime şi partea de nord a locuin
ţei amintite şi s-au făcut o serie de consta
tări. De la latura scurtă de nord a construc
ţiei, pe o porţiune de circa 2 m din lungi
mea resturilor de locuinţă, suprafaţa de lipi
tură se afla la peste 1 m adincime faţă de 
restul platformei-podea ce-i corespunde. Ul
terior, puţin mai departe, dar tot de-a lun
gul marginii de nord a aşezării, s-a făcut un 
sondaj şi s-a observat că linia solului viu 
cobora cu peste 1 m, in raport cu restul te
rasei. Rezultă clar, că de-a lungul marginii 
de nord a staţiunii, panta incep~a destul de 
brusc, formindu-se un fel de treaptă, cu 
diferenţa de nivel de peste un metru faţă de 
platforma i'erasei. Din motive pe car~' nu le 
cunoaştem, oamenii din vechime - deşi 
aveau destul loc liber pe terenul alăturat -
au preferat să-Şi clădească locuinţele şi 
a!llexele lor, în lun:gul limitei de norrl a 
aşezării. Toate construcţiile au fost făcute cu 
axul lung orientat pe direcţia nord-sud, deci 
perpendicular pe marginea terasei. După cum 
s-a constatat, platforma-podea a locuinţei 
nr. 2 era pe aproximativ trei sferturi din lun

gime pe sol ferm, iar restul s-a găsit pe treapta 
pantei. Diferenţa de nivel dintre cele două 
părţi ale ruinelor nu poate fi explicată decît 
prin aceea că avem de-a face cu o porţiune 
de locuinţă prăbuşită. Prin urmare, trebuie 
să admitem că acea parte a locuinţei a fost 
construită pe pari. In urma distrugerii locu
inţei prin foc, totul a ars, şi porţiunea res
pectivă s-a prăbuşit pe treaptă. Astfel se 
pune, pentru prima dată, pentru regiunile 
din sud-estul ţării, problema construirii, cel 
puţin în parte, a unor locuinţe cu podea
platformă (datind din faza de tranziţie la 
cultura Gumelniţa) pe piloţi. Ţinem să rea-
mintim că în nivelul 2 de la Radovanu, lo
cuinţele din şirul nordic, din cauza pantei, 
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au fost construite pe un fel de terase, în 
trepte, la diferenţe mici de nivel una de alta. 

Dat fiind faptul că intre resturile locuin
ţelor din nivelurile 3 şi 2 era un strat sub
ţire de pămînt (de numai circa 0,15 m) a fost 
firesc ca o bună parte din dărîmăturile pe
reţilor locuinţelor din nivelul 3, să fi fost 
înlăturate de la locul lor, atunci cînd mem
brii comunităţii nivelului 2 au nivelat tere
nul pregătind suprafaţa aşezării. Din această 
cauză, deasupra platformelor locuinţelor din 
nivelul 3, in general, s-a găsit o cantitate 
redusă de bulgări mici de lipitură arsă din 
pereţi. Porţiunea prăbuşită din locuinţa 2 a 
provocat însă o denivelare de teren, care s-a 
umplut, în mare parte, cu dărîmăturile pe
reţilor alăturaţi, fără ca să mai fie înlăturate 
şi nivelate de către urmaşii direcţi. Ca o con
secinţă, acele vestigii s-au păstrat neatinse 
pînă în zilele noastre. ,Jn albierea de teren 
se află numeroase bucăţi de lipitură arsă, 
între care una are circa 0,60 m diametru, 
este făţuită cu grijă şi pe ea se văd urme de 
culoare roşie crudă. Această bucată provine 
desigur dintr-un perete ornamentat cu pic
tură, probabil albă pe fond roşu. Pentru a 
putea fi studiate amănunţit, toate resturile 
de lipitură (din albierea de teren amintită) 
au fost lăsate pe loc. 

Procedindu-se la demontarea bulgărilor 
de lipitură de pe platforma-podea a locuin
ţelor nr. 2 şi nr. 3 din nivelul 3 s-a făcut şi 
verificarea lor amănunţită. Majoritatea bul
gărilor proveniţi din pereţi au o parte fe
ţuită, iar pe cealaltă sint, de obicei, impri
mate urme de nuiele groase. Controlînd fie
care bulgăr, am observat pe zece din ei, gru
puri de CTengi groase, dreplte, paralele şi ală
turate, peste care, perpendicular, se vedea o 
altă urmă neregulată. La o analiză mai 
atentă, s-au dovedit a fi urme de frînghie 
(din fibre vegetale), alcătuită din două sfmi 
groase. Ele au fost răsucite mai întîi fiecare 
în parte şi apoi împreună. Pe cîteva bucăţi 
de lipitură se observă cum erau legate la 
un loc cite două sau trei nuiele groase, pro
babil cu două frînghii împletite, în lungul 
peretelui. Subliniem că intervalul dintre por
ţiunile legate cu frînghie era destul de mare, 
el depăşind pe verticală 0,40 m. Sînt primele 
urme de frînghie din epoca neolitică desco
perite, pînă în prezent, pe teritoriul Munte
niei. 
Lîngă latura lungă de est a locuinţei nr. 3 

din nivelul 3 s-a delimitat suprafaţa drept
unghiulară a bazei masive a cuptorului iar 
în partea de mijloc a aceleiaşi construcţii a 
fost dezvelită o bucată dintr-un obiect mare 
de lut (amestecat cu mare cantitate de paie), 
ars la roşu. Partea vizibilă, lungă de circa 
30 cm, prezenta o arcuire, ca şi cum piesa ar 
fi un fragment dintr-o coloană de lut. La dez-
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velirea ei atentă s-a constatat că una din 
marginile lungi ale obiectului este puţin răs
frîntă. Obiectul l-am lăsat pe loc pentru a 
putea fi cercetat cu toată grija în campania 
din 1980. 

Dintre ocupaţii sînt documentate, ca şi 
pînă acum, cultivarea plantelor, prin marea 
cantitate de paie folosite la lipitura caselor, 
prin urmele de boabe de griu imprimate pe 
bulgării de lut ars şi printr-o săpăligă frag
mentară de corn de cerb. 

Creşterea vitelor, pe scară redusă, era o 
preocupare de seamă a membrilor comuni
tăţii studiate. Au fost strînse toate oasele 
(de la aşchii la piesele întregi) de animale. 
Între ele predomină cele de bovine. Menţio
năm un fragment dintr-un astfel de craniu, 
avînd partea inferioară a unui corn retezat. 
S-au adunat şi destul de multe oase de porci 
(tineri şi bătrîni). Oasele de ovicaprine sînt 
puţine. Amintim şi o mandibulă de cîine. 

Oasele de animale sălbatice sint foarte 
puţine, dintre ele semnalăm cîteva frag
mente din coarne de cerb şi o mandibulă de 
rozător mic. 

Pe fundul unei gropi, săpată din nivelul 3, 
s-au adunat - pentru prima dată pe acest 
şantier ___._ foarte multe oa"e şi solzl de peşte. 

La partea inferioară a nivelului 3, uneltele 
de silex sînt proporţional puţine. S-au scos 
la iveală numai cîteva lame (unele pînă la 
0,13 m lungime), mai sînt şi cîteva răzuitoare, 
rar masive şi două percutoare sferice. Majo
ritatea pieselor au fost cioplite din silex de 
tip balcanic, de culoare galben-verzuie, cu 
pete mici albe, citeva sînt şi de silex de cu
loare roşie, de calitate, ce provine tot din 
zăcăminte aflate la sud-est de Dunfn·e. 

Din categoria uneltelor de piatră şlefuită 
s-au descoperit: două topoare fragmentare 
(unul trapezoidal cu muchia arcuită), un to
poraş de tuf vulcanic. Izolat s-a găsit un 
topor perforat, fragmentar, tot de tuf vulca
nic. Mai semnalăm o daltă trapezoidală şi o 
altă daltă cu secţiune plan convexă. t 

Din os avem o sulă, iar de corn o săpăhgă 
fragmentară. 

Nu s-a aflat nici un obiect de metal. 
Fragmentele ceramice sînt numeroase. 

Intre cele provenite din vase de uz comun, 
modelate din pastă grosolană (amestecată cu 
cioburi pisate), se intilnesc, mai ales, cioburi 
din borcane cu pereţii arcuiţi, avînd o fîşie 
lustruită in lungul buzei, ornamentate cu 
brîuri alveolare în relief, pe restul corpului 
sînt trasate vîrei sau barbotină neorganizată. 
Alveolele au fost făcute cu vîrful degetului. 
Cu toate că am căutat cu atenţie urme de 
amprente digitale, în cadrul lotului de eia
huri verificate nu s-a păstrat niciuna care 
să poată fi determinată şi cercetată de spe
cialiştii din acest domeniu. Alte brîuii în re-
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lief sînt· cresta te. Pe borcane s-au aplicat şi 
diferite proeminenţe, cele mari sînt rare, de 
cele mai multe ori se găsesc proeminenţe ci
lindrice scunde. O altă formă din aceeaşi ca
tegorie este a vaselor cu corpul bombat şi 
gît cilindric sau tronconic. Sînt destul de 
multe şi fragmentele de capace plate, ca o 
placă (din pastă grosolană), cu o apucătoare, 
prevăzute cu un şir de alveole pe margine. 

Vasele cu decor excizat sînt obişnuite şi 
pentru acest nivel. Motivele respective, exe
cutate prin scobire in pasta moale şi încrus
tare cu materie ·albă, s-au realizat, de obicei, 
pe recipiente cu pereţii groşi, cum sînt : va
sele mari, înalte, cu corpul cilindric, avînd 
un fel de prag şi "guler" (pentru sprijinirea 
capacelor) in jurul gurii. Partea lor inferi
oară era tronconică, cu sau fără picior cilin
dric, înalt. Semnalăm şi capacele corespunză
toare, în formă de calotă sferică, in vîrf cu 
o apucătoare cilindrică, masivă. 

Unele vase mari cilindrice aveau decor 
foarte bogat. Pe picior şi pe corp decorul era 
excizat şi incrustat cu materie albă, pe "gu
ler" se făcea decor pictat cu grafit (din gru
puri de linii relativ subţiri, oblice şi paralele), 
iar in interior - mai ales pe vasele din ni
velul 4 - uneori se vopsea toată suprafaţa 
cu culoare roşie sau cafenie roşcată crudă, 
apoi se trasau motivele decorative cu cu
loare albă, tot crudă. 

S-au strîns şi cîteva fragmente din cutii
suport de formă paralelipipedică specifice, cu 
decor excizat şi incrustat. · 

Deosebit este fragmentul dintr-un obiect 
în formă de cutie, se pare cubică, cu pereţii 
puţin bombaţi. 

Din categoria vaselor din pastă fină se in
tilnesc adesea fragmente de pahare, cu pere
ţii foarte subţiri, cu suprafaţa lustruită cu 
foarte mare grijă, ornamentate la exterior cu 
caneluri şi pictură cu grafit. In interior, de-a 
lungul buzei, ele au cîte o faţetă puţin oblică, 
lată, vopsită cu roşu crud. 

Cioburile din pastă fină, cu decor pictat 
cu grafit sînt destul de multe. Motivele de
corative sint alcătuite, in principal, din linii 
paralele de diferite grosimi şi din triun
ghiuri. 
Menţionăm citeva fragmente (din pastă 

fină) de suporturi de formă cilindrică, cu 
marginea de sus lăţită mult, pe orizontală şi 
cu o şănţuire de-a lungul muchiei exterioare. 
Două cioburi sint neobişnuite pentru com

plexul studiat : unul are decorul compus din 
două linii incizate, orizontale şi paralele. Pe 
ele s-au făcut, la intervale mici, crestături 
mărunte. Celălalt fragment are trei şiruri 
orizontale de adincituri rotunde mici. Acesta 
din urmă pare să aparţină culturii Hamangia 
şi ar constitui un indiciu cu privire la con
tactele directe intre o fază tirzie a culturii 
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Boian şi alta de la sfîrşitul culturii Haman
gia, din vestul Dobrogei. Alte două cioburi 
mi se par a fi de import din aria de răspîn
dire a culturii Sava. Provin dintr-un fel de 
castroane, cu corpul puţin arcuit şi cu decor 
din linii incizate şi incrustate cu materie 
albă. 

Vasele din aşezarea studiată au culoare 
neagră, cenuşie închisă, cafenie şi roşcată, 
fiecare cu diferite nuanţe. Unele fragmente 
au dobindit culoarea roşie din cauza arderii 
secundare. De obicei vasele de uz comun au 
fost arse pe vetre deschise şi de aceea au 
culori cu pete şi nuanţe. In schimb, vasele 
din pastă fină s-au ars in cuptoare simple 
(cu o singură încăpere, servind în acelaşi 
timp drept focărie şi cameră de ardere a 
vaselor) în care se putea realiza arderea re
ducătoare, pentru obţinerea culorii negre a 
vaselor. 

Ţinînd seama de faptul că în cadrul com
plexului de la Radovanu, începînd chiar din 
nivelul 4, s-au descoperit vase cu decor com
plicat : excizat şi incrustat, pictat cu grafit 
şi pictat cu culori crude, a cărui realizare şi 
mai ales ardere (fiecare vopsea folosită nece
sitînd anumite condiţii pentru a-şi păstra cu
loarea şi consistenţa) nu puteau fi făcute de 
orice femeie din comunitate, ci, ne socotim 
îndreptăţiţi să admitem, că încă de atunci, 
din faza de tranziţie de la cultura Boian la 
cultura Gumelniţa, ceramica de uz comun se 
putea realiza în fiecare aşezare, pe cind va
sele cu decor complicat erau lucrate de oa
meni "specializaţi", în anumite centre, de 
unde astfel de va<;e erau răspîndite, pe calea 
~chimbului, ajungînd la comunităţile vecine 
şi înrudite. 

1n cursul săpăturilor s-a scos la iveaUt şi o 
figurină de lut ars fragmentară. S-a păstrat 
aproximativ o treime. Redă un personaj fe
minin în picioare. Este interesant de semna
lat că figurina a fost modelată din două bu
căţi longitudinale, ce au fost lipite, dar s-au 
rupt de-a lungul liniei de contact dintre ele. 
Avem o mare parte din jumătatea ei stîngă, 
ruptă şi aceea, de la piept in sus. Porţiunea 
inferioară era in formă de soclu. Sexul nu 
este indicat. Subliniem că pe spatele figuri
nei, în dreptul pieptului, este trasat un tri
unghi echilateral, din linii incizate, cu vîrful 
în sus, indicînd - după părerea noastră - o 
piesă de ţesătură, cu funcţie utilitară, care 
credem că servea la sprijinirea unor poveri 
duse pe spate sau la purtatul copiilor mici. 
Astfel de triunghiuri sînt caracteristice 
numai unei serii de figurine feminine din 
faza de tranziţie la cultura Gumelniţa. S-a 
mai găsit şi un alt fragment de figurină, mai 
simplă. 

Inspre marginea de est a aşezării, la baza 
nivelului 3, s-a găsit un schelet de copil mic, 
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ingropat in poziţie chir-cită (cu mîinile în
doite din cot şi aşezate cu palmele lîngă 
obraz) pe partea stingă, cu craniul orientat 
spre ENE 111°, fără inventar. Amintim că in 
complexul de la Radovanu, însă în nivelul 2, 
in intervalul ingust dintre locuinţe, s-a mai 
descoperit un mormint de copil micuţ, în po
ziţie chircită. Constatarea ·ne confirmă din 
nou, obiceiul de a ingropa copilru;;ii nu in 
cadrul necropolei, aşa cum erau inmormin
taţi adulţii şi copiii mai mari, ci chiar în cu
prinsul sau la marginea staţiunii. 

B. N ecropola 

In campania de săpături din anul 1979 s-a 
reluat activitatea in sectorul necropolei, 
aflată la nord-vest de aşezare, sus pe terasă, 
la citeva zeci de metri distanţă de şanţul de 
apărare, dar lateral faţă de drumul din ve
chime, care ducea spre ogoare. Este o ne
cropolă plană, in cadrul căreia, in acest an, 
s-au mai dezvelit şi studiat încă două mor
minte de adulţi, in poziţie chircită, depuşi 
in groapa funerară pe partea stingă. S-au 
mai găsit şi cîteva fragmente dintr-un cra
niu de copil, al cărui schelet fragil s-a mă
cinat în cursul vremii. Nici unul din mor
minte nu a avut inventar funerar. Ele apar
ţin uneia din cele 4 aşezări suprapuse din 
cadrul complexului studiat. 

* Acestea au fost, prezentate pe scurt, prin-
cipalele rezultate ale săpăturilor arheologice 
din anul 1979 din punctul "La Muscalu" de 
la Radovanu. Precum s-a văzut s-au ridicat 
şi unele probleme noi şi interesante a căror 
analiză aprofundată urmează să se facă in 
campania de cercetări din 1980. 

NOTE 

1 Lucrările s-au efectuat intre 5 august şi 11 sep
tembrie 1979. 

2 In malul de deasupra cuptorului de ars oale 
descris s-au adunat din stratul de pămînt al nive
lului 3, citeva ghinde carbonizate. 

LES FOUILLES ARCH~OLOGIQUES 
DE RADOVANU 

RESUME 

Pendant les fouilles effectuees en 1979 a Rado
vanu, au !ieu d.Jt "La Muscalu .. , on a etudie une 
habitation appartenant a:.~ 3-eme niveau. 

A cause d'une enfoncement du terrain une partie 
de cette habitation a ete construite sur des pilotis. 
Detruite par une incendie, ses restes (le plancher
platforme, le socle du· four menager et Ies parois) 
se sont ecroule dans cet enfoncement. Sur les 
morceaux provennant des parois brules on a pu 
observer Ies empraintes des cordes avec lesquelles 
ont etc lices le~ branchages, avec les piliers. 

A Ia peripherie de l'agglomeration on â 
decouvert un squelette d'enfant et, non loin, vers 
le 'nord-auest, dans la necropole, appartennant a 
cette agglomeration, ont ete decouverts encore deux 
squelettes en position accroupie, sur le cote gauche. 
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